



# 2023年度“感动青岛”道德模范正式候选人(含团队)事迹简介



## 13【见义勇为】翟元敏

### 实习女生无悔救人展青年担当

翟元敏，女，汉族，2002年11月生，山东临沂人，山东科技职业学院婴幼儿托育服务与管理专业大三学生。在危难紧急的时刻，年仅21岁的她没有一丝犹豫，挺身而出，舍己救人，虽不幸截肢却无怨无悔，以青春之躯，谱写了一曲见义勇为的壮歌。2023年7月30日，在青岛某托育有限公司实习的翟元敏，突然听到同事呼救，立即前去救援，眼前的同事被困在摇摇欲坠的货梯里，在危急关头，她没有退缩，和同事们一起想方设法、争分夺秒将被困同事从货梯上救下。然而，就在同事获救之时，货梯却突然坠落，不幸砸中了翟元敏的左腿，导致她小腿胫骨、腓骨、血管、神经和肌肉全部断裂。由于坠落货梯设在厨房，环境脏乱，导致翟元敏腿部感染异常严重，先后经历6次手术后，最终因伤势过重，不得不选择截肢。面对如此变故，翟元敏却坚定地说：“我并不后悔，因为在生命和自己的左腿之间，我不能有一丝犹豫，在未来的人生中，我依然会坚持不失去人的信仰，乐观面对人生。”“青年兴则国家兴，青年强则国家强。青年一代有理想、有本领、有担当，国家就有前途，民族就有希望。”翟元敏用行动诠释了这句话的真谛。曾获“见义勇为”模范称号。其事迹也被生活在线、扬子晚报、半岛新闻等多家媒体进行关注报道，获得了广大市民的点赞和好评。



## 17【敬业奉献】于丹

### 青岛小嫚勇夺中国首枚克柔术亚运金牌

于丹，女，汉族，1999年3月生，山东平度人，共青团员，北京市北体大国家冰雪运动训练科研基地国家柔道运动员。1999年3月，于丹出生于平度市东阁街道沙岭村，从小就展现出卓越的体育天赋。2010年，于丹被平度体校入选，开始接受专业的体育训练。因肯动脑、愿吃苦，她进步神速，两年后，加入青岛市体育运动学校，师从董建青、程政教练进行柔道训练。2014年，她成功考入北京体育大学附属竞技体校。然而，这一年也是她最为煎熬的一年，母亲意外离世，这给她带来了巨大的打击。回想起母亲一直以来的嘱托，她决心一定要干出个样子。从2016年起，她的生就开启了“开挂”模式。“全国柔道青年赛第一名”“东亚青少年柔道公开赛第一名”“浙江杭州亚洲克柔术锦标赛第一名”“浙江温州全国柔道锦标赛暨男女混合团体赛个人第一名”……于丹的付出最终换来了无尽的荣誉和掌声，并于2021年成功加入中国国家队。2023年10月1日，她仅用20秒定乾坤，以绝对优势成功夺得杭州第十九届亚运会克柔术女子70公斤级冠军，成为亚运会史上首位获得克柔术金牌和奖牌的中国国家克柔术队运动员。于丹的事迹给了众多年轻人们追求梦想的勇气和动力，就个人而言，她的成功只是一个新的起点，她将继续努力进取，不断超越自己，为中国体育事业作出更大贡献！



## 14【诚实守信】刘元九

### 41年家国一诺 农民账本成“国家记忆”

刘元九，男，汉族，1953年8月生，山东平度人，中共党员，平度市大泽山镇三山东头村村民。“只要国家需要，我一定会记到拿不起笔为止！”这是刘元九作为一个普通农民对国家许下的承诺。乡村的巨变、祖国的发展和时代的变迁……自他从1982年开记的一笔一划、字里行间中跃然眼前。41年的不懈坚持凝结着执着如初。对于仅上过几年小学的他来说，记账不是个简单活儿。他说：“我没有半途而废，是因为我有三

大法宝：决心、恒心和耐心。”刚开始坚持去做，想的是为后人留点资料，让后辈看看自己这一代人是怎么走过来的，这是决心的前提；后来发现能为社会做点贡献，虽绵薄但能为世人所用，这是恒心的理由；当社会的期许与自己的执念重合，自我赋予的责任感和使命感便酿成了一个理想：为国家记录滴滴点点，为家庭记录一针一线。国家博物馆于2007年、2017年分两次收藏了他累计34年的账本，这也是国家博物馆目前唯一收藏的农民家庭账本。当年账本被收藏时，朴实的他就一个要求：“给我一个月时间，我把账本抄一遍留给自己和家人。”国家博物馆也对他许下承诺，只要他或后代继续记录下去，记多少年就收多少年。时至今日，刘元九的手写账本已增至41年。



## 18【敬业奉献】马龙腾

### “守山人”风雨无阻“护碑”二十载

马龙腾，男，汉族，1972年1月生，山东平度人，中共党员，平度市天柱山文物管理所负责人。一把笤帚、一把小铁铲，这是马龙腾巡山“护碑”必备的装备，一边巡山一边清扫山路，一天两次，雷打不动。刚到文管所没多久，为了防止有些邪教分子半夜在山体石刻上涂写标语，那段时间，他经常裹着军大衣在山上一蹲就是一夜。由于地处荒山，以前没有私家车时，马龙腾每次上班都需要先坐公共汽车到达镇上，再步行1.5公里到天柱山。山里气候变化莫测，冬天寒风刺骨，夏天地表烫人，在这样的条件下，他已坚守了20个春秋。记不清有多少个春节没有陪老人守岁，也记不清有多少个中秋没有与妻女团圆，为了守护好文物，老马奉献了太多太多节假日。原本从事美术绘画专业的马龙腾，为了更好地了解天柱山魏碑石刻，自费购买了各类石刻书法和魏碑史料理论书籍，工作之余便一直扎在书堆里。从2003年第一次讲解天柱山石刻开始，马龙腾一发而不可收，很快对天柱山的摩崖石刻达到了痴迷程度，这些年来仅用于购书的费用加起来已有4万余元。如今，两鬓已生白发，但马龙腾依然是那个不舍昼夜、披星戴月的“看山人”，日复一日，年复一年，始终以一颗朝圣般的心，默默守护着这些历史瑰宝，用实际行动诠释着一名基层文物工作者的责任和担当。2022年，他荣获“全省最美基层文物工作者”荣誉称号。



## 15【诚实守信】周思奇

### 一诺千金“好女儿”12年照顾同学双亲

周思奇，女，汉族，1982年1月生，山东青岛人，青岛西海岸新区张家楼初级中学教师。高中同学不幸离世，留下孤苦双亲，周思奇用温情的坚守和陪伴，与老人逐渐建立起如父如女的亲情，抚慰了无依老人创伤的心灵，温暖了一个残缺家庭痛失的亲情。她以一个“女儿”的身份，默默地选择了儿女担当和细微关怀，以亲人般的体贴，帮助老人走出痛失亲人的阴影，从而阳光快乐地生活。在她潜移默化的影响下，孩子们俨然成了老人“孙女”式的小棉袄，幸福的院子里洋溢着欢乐亲情。

12年如一日的陪伴，她无怨无悔，甘之若饴。从筹集善款到采购生活物资，从日常问候到关怀探病，她始终坚守“爱己及人”的原则，让爱心不断档、不缺席。老人生病时，她总在第一时间出现在老人身旁；逢年过节时，老人家里充满了祖孙三代的欢声笑语，亲情接续让这个家完璧如初。作为一名教师和妈妈，她以身示范，胜过无数空洞的说教，在无形中播撒下爱心的基因和种子。今天，她用无言的坚守，阐释着人间大爱；明天，她将继续勇毅前行，矢志不渝耕耘爱的土壤。周思奇先后荣获青岛市“文明市民”“山东好人”“中国好人”等荣誉称号。



## 19【敬业奉献】王京京

### 80后蓝领用匠心铸就企业发展

王京京，男，汉族，1988年3月生，山东青岛人，青特集团有限公司电力处技术主管。80后的他，有着内心笃定而着眼于细节的执着与坚持，也有着追求突破而勇于革新的勇气和担当。他刻苦专研，一年吃透50本电气专业书籍，“十年磨一剑”，从一名普通电工成长为工业机器人领域技术专家；他攻坚克难，带领团队先后创新攻关课题26项，获国家专利62项，先后攻克青特集团电气设备数据管理平台建立、进口机器人自主维修等技术难题，每年为公司节约成本130余万元；他开拓创新，组织实施数控系统及自动流水线改造，让专业操作更精准、企业产品更优质；他成立“王京京工匠创新工作室”，带领团队成员积极开展创新攻关，先后组织实施精益改善提案133项，取得技术创新成果12项、36项先进操作法在各级评选中获奖，带动职工提出创新议案1000余项，为企业创造效益1800余万元。干一行、爱一行、专一行、精一行是王京京所理解的工匠精神。他时刻以择一事、终一生的态度务实肯干、坚持不懈、精雕细琢、自我淬炼。他说：“虽然时代在变化，但工匠精神永不过时，我会始终以奔跑者、进取者的姿态，奋斗在路上。”曾获全国、山东省五一劳动奖章，被评为山东省技术能手、振超技能大奖、青岛大工匠、青岛市“文明市民”等荣誉称号。其事迹先后在中工网、海报新闻、青岛日报等多家媒体宣传报道。



## 16【诚实守信】董述飞

### 用行动书写“最美退役军人”的诚信本色

董述飞，男，汉族，1990年5月生，山东青岛人，中共党员，青岛城运控股集团李沧巴士公司驾驶员。2010年，董述飞成为一名守护川藏线的汽车连战士，他把川藏线看做一诺千金、驰骋担当的战场，许下“报效祖国”的宏愿，用军人的诚信一次次征服海拔高高的大山和蜿蜒曲折的征程，出色完成党和人民交予的重任，铸就着忠于党、忠于国家、忠于人民的“大诚信”格局。董述飞退伍后进入公交行业，他将军营里的“大诚信”融入工作“小切口”，多年来零事故、零违章、零投诉，安全行驶17万公里，与乘客持续相约，“特色车厢”，春有“爱情信任专车”，夏有“清凉无忧车厢”，秋有“中秋手绘车厢”，冬有“温暖爱心车厢”；2020年，“岛城先锋”号驾驶员宋杰师傅将高考专车“接力棒”交给董述飞，面对师傅信任，董述飞满载力量，每年创新举措，持续守护着高考生的平安与希望。接续发力，初心相寄，延伸着“大诚信”触角。“参军，就是要保家卫国！离开部队，我也要铭记初心，不忘使命！”疫情期间，董述飞一面坚守岗位，一面投身公益，每周固定时间在星河爱心素食餐厅做志愿者，帮厨做饭、为社区行动不便的老人上门送餐，从未失约，一坚持就是一千多个日夜。2022年12月，央视焦点访谈栏目对其先进事迹进行了报道。近年来，董述飞先后获得青岛市金牌老司机、青岛青年先锋等荣誉。



## 20【敬业奉献】刘大海

### 20年科研长跑，破解海洋碳汇分类和核算难题

刘大海，男，汉族，1983年11月生，安徽岳西人，中共党员，自然资源部海洋一所海岸带中心主任。积极投身海洋强国建设，将科研成果写在祖国的蓝色国土上。秉持科学精神、科学态度，在工作上谦虚谨慎、脚踏实地、勇于担当，牵头编写了我国第一个海洋碳汇综合性行标《海洋碳汇核算方法》并发布，参与了中国第一部海岛法的起草和第一部全国海岛保护规划的编制，开展了国家、区域（海岸带、长江）、省（山东、广东）、市（青岛、深圳）、县（荣成）、片区（崖州湾）多层次海洋与海岸带规划试点，主笔《海岸带保护与利用规划编制规程》并立项国内首个省级标准；带领部门获得国家海洋局“青年文明号”称号，带领部门党支部获得建党百年“两优一先”海洋一所先进党支部称号，在《NATURE》等期刊发表论文200余篇，主持国家社科基金重大项目30余项，出版著作40余部，授权发明专利10项，获海洋科学技术奖一等奖、海洋工程科学技术奖一等奖、海洋科技优秀图书奖等省部级奖励表彰20余次。筹建并获批自然资源部首批新增重点实验室——海岸带科学与综合管理重点实验室，并担任重点实验室常务副主任和学术带头人。

观海新闻/青岛晚报/掌上青岛 首席记者 张译心